

## ·中医文化·

本文引用:陈小平,江 娜,严暄煊.中医药文化软实力特质分析[J].湖南中医药大学学报,2017,37(4):450-452.

## 中医药文化软实力特质分析

陈小平,江 娜,严暄煊  
(湖南中医药大学,湖南 长沙 410208)

**[摘要]** 中医药文化是中华优秀传统文化的杰出代表。中医药文化具有软实力特质,包括:历史特质、哲学特质、学术特质、文学特质、伦理道德特质等,这些特质之间相辅相成、互促共进、相互滋生而缺一不可。她们在很大程度上彰显了中医药文化的内在力量。立足中医药文化软实力的特质,有的放矢地制定中医药文化研究及推广的战略,在一定程度上更能够发挥中医药文化的先进性和独特性,对于提升国家文化软实力,建设社会主义文化强国具有重要意义。

**[关键词]** 中医药文化;软实力;特质;历史特质;哲学特质;学术特质;伦理道德特质;文学特质

[中图分类号]R2-03

[文献标识码]A

[文章编号]doi:10.3969/j.issn.1674-070X.2017.04.029

### Analysis on the Characteristics of Chinese Medicine Cultural Soft Power

CHEN Xiaoping, JIANG Na, YAN Xuanxuan

(Hunan University of Chinese Medicine, Changsha, Hunan 410208, China)

**[Abstract]** Chinese medicine culture is an outstanding representative of Chinese outstanding traditional culture. Chinese medicine culture has the characteristics of soft power, such as history characteristics, philosophical characteristics, academic characteristics, literary characteristics and ethical characteristics, which are to complement each other, mutual promotion, mutual breeding and indispensable. To a large extent, they are demonstrated the inherent strength of Chinese medicine culture. If we develop the strategy of Chinese medicine culture research and promotion strategy based on the characteristics of traditional Chinese medicine culture soft power, we can play the advanced nature and uniqueness of Chinese medicine culture. It is of great significance for the promotion of national cultural soft power and building a powerful cultural country of socialism.

**[Keywords]** Chinese medicine culture; soft power; characteristics; historical characteristics; philosophical characteristics; academic characteristics; ethical character; literary characteristics

美国学者约瑟夫·奈(Joseph Nye)于20世纪90年代明确提出了“软实力”(Soft Power)的概念,指出软实力主要表现为文化、意识形态等的影响力和吸引力。中国共产党历来高度重视国家文化软实力建设。党的十七大明确提出要提高国家文化软实力,推动社会主义文化大发展大繁荣;党的十七届六中全会提出了建设社会主义文化强国的重大战略思想;党的十八大报告进一步指出要扎实推进社会主义文化强国建设。中共中央办公厅、国务院办公厅最

近印发的《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》,将中华优秀传统文化传承发展纳入国家战略高度,指出:传承和发展中华优秀传统文化是建设社会主义文化强国,增强国家文化软实力,实现中华民族伟大复兴的中国梦的重大举措。

中医药学作为中华传统文化孕育形成的医学瑰宝,是凝聚着深邃哲学智慧、深厚医学经验的一门学科。其文化价值在我国文化软实力提升、文化强国战略实施的进程中将扮演不可或缺乃至极其

[收稿日期]2017-01-22

[基金项目]国家教育部人文社会科学研究项目(13YJCZH220);湖南省哲学社会科学基金(12JD57);湖南省哲学社会科学基金项目(13YBA256);湖南省优秀中青年思政课教师择优资助项目阶段性研究成果;湖南省中医药文化研究基地资助项目。

[作者简介]陈小平,女,教授,研究方向:中医文化,E-mail:760646322@qq.com。

重要的角色<sup>[1]</sup>。因此,研究和发展中医文化,提升中医文化软实力,是提高国家文化软实力,建设社会主义文化强国的内在要求和重要举措。而围绕中医药学展开文化研究,从文化角度发掘其热点、亮点、突出点,才能够进一步展现其魅力、发挥其软实力<sup>[2]</sup>。笔者认为:厘清中医药文化软实力的特质是深入挖掘和推广中医药文化整个内涵及其外延的着力点和发力点,围绕其软实力特质部署中医药文化的研究及推广战略,在一定程度上更能够发挥中医药文化的先进性和独特性<sup>[3]</sup>。在笔者看来,中医药文化软实力具有以下特质。

## 1 历史特质

中医药学发展历史十分悠久,与西方医学历史在黑暗的中世纪前后被割裂与扬弃不同。虽然数千年来在中国同样发生着不断地政权更替、社会变革、种群变化、文化演变,但是由于中国传统文化的包容性、前瞻性,在其浸润濡养下的中医药文化形成了长达两千年以上连绵不绝、传承延续的持续性积累和良性进展。在中医药学核心思维理念、方法模式不变的情况下呈现了在世界范围内难得一见的超长时间的积累和融汇。相较于其他医学或科学,中医药学的历史沉淀可谓源远流长。在一定程度上,这一源远流长的历史呈现了历史进程的痕迹、社会演化的脉络、人类进步的足迹、文明进化的标记。中医药文化深厚的历史积淀,正是决定中医药文化势能的最具影响力的因素<sup>[4]</sup>。由此观之,中医药文化软实力的历史特质在世界医学乃至科学范围内都是独树一帜的。深入研究中医药学的历史演化对人类文明史的研究有着重要的意义和价值。

## 2 哲学特质

毋庸置疑,中医药学之所以有别于其他医学乃至科学,得益于其独特的价值观、思维模式、认识观、方法论。而这些学科特性所呈现的是其在中国传统文化影响下蕴含的哲学思想。如注重观察事物普遍联系、注重事无巨细的考虑事件发生全部细节的整体观;如注重事物个性、充分考虑个体客观情形的辩证论治观;如注重防患于未然、倾向预测事物发展的治未病观;以及认识事物两面性、重视辩证关系的阴阳学说,系统性思考问题的五行学说等,均是中医药文化中独具魅力的哲学特质。在现今复杂性、系统

性科学研究大倡的先进科学领域,这些哲学特质能够给予当代科学工作者很多新的思路与方法。诚然,由于过去闭关锁国的历史,倒逼西方文化以摧残、压倒的方式攻击和排挤了这些熠熠生辉的哲学思想,但是这些思想内容的价值随着时代的进步已经为越来越多的学者所重视和发掘。中医药学作为中国传统优秀哲学思想在现实应用中优秀体现,其哲学特质的研究有着极其重要的启示性。

## 3 学术特质

如前所述,因为中医药学绵延数千年的积累,这门学科体系宏丰、门类多广、学科林立、学派丰富。作为医学理论博大精深、医学文献汗牛充栋的学科,中医药学有着太多的学术价值、学科资源留待学者们发掘和研究。正如屠呦呦教授在中医古代文献的一句话中领会到青蒿素提取的奥妙一样,中医药学术内容中有着太多的技术、知识、方法可供发现与发掘。回看中医药学历史进程,以中医药学派为例,金元四大家中刘完素从《素问·热论》中领悟到“六气皆从火化”的道理开创河间学派,张元素从《黄帝内经》之“正气存内,邪不可干”领悟人体正气的重要性而开创易水学派;近代,陈可冀院士立足瘀血学说展开研究取得科学成果,王琦教授立足治未病思想总结形成中医体质学说,等。这些中医学的成果和进步无不显示着这门学科深厚的学术价值魅力。文化,除了能够显示一门学科的魅力以外,更重要的还在于其在现实应用中、落地实施中呈现的指导作用,由此观之,中医药文化所能够展现的则不仅仅是其纯文化的一面,更值得重视的还在于其文化背后蕴含的具有极大使用价值的学术特质,这也是这门学科之所以能历久弥新、生机无限的重要原因。

## 4 伦理道德特质

中医药学独特的医学行为、医学理念、医药知识的形成,除了缘于深邃的哲学特质以外,还与其在中国传统文化浸润下形成的独特道德理念关系密切。仅就医学而言,如其大医精诚观:认为学医要博亟医源、精勤不倦,行医要安神定志、无欲无求,为医要宽容汪汪、不皎不昧,看病要详察形候、纤毫勿失,等。深刻而细致的勾画了中医学人的行为举止规范、心理思想规准,对当今医学执业有着重要的伦理道德启发意义。此外,自古中医药学倡导和追求仁心仁术

的价值观,在这一观念的影响下展开了数千年孜孜不倦的以人与自然和谐相处、保护人体生命完整性的医学追求,这些对于当今以西方医学为主流的现代医学出现医学资源无止境消耗、医(药)源性疾病日益泛滥、医药污染破坏环境的现状有着尤为重要的思路启发和道德启示,特别值得世界范围内的医学学者借鉴和反思,更是中医药文化中值得在世界范围内为各领域学者所思考和借鉴的特质。

## 5 文学特质

缘于中医药学与中国传统文化密不可分的关系,自古各类文学作品中总会呈现中医药文化的身影,借助古今文学家的妙笔生花,在《红楼梦》等世界级文学作品中的中医药学呈现了别样的魅力和光彩,是中医药学展现文化身姿的重要途径,也是其能够在文化领域发挥影响力、吸引力的方面。同时,就诸多医学著作本身而言(如《黄帝内经》),其文辞内容也颇具文学性。随着大量的中医古籍以及中国古今文学作品在全世界的传播与推广,中医药学的文学特质是我们不能忽视的研究着力点,也是特别能额外展现中医药文化软实力的助力层面<sup>[5]</sup>。

当前,如何通过发展国家的文化事业、产业来扩大国家在世界范围的市场和文化消费,同时使文化更好的服务社会发展、百姓文明乃至通过文化促进经济、社会、教育、科技、生态的和谐发展,让国家实力更有辐射力、影响力、吸引力,是文化强国战略的重要目标。围绕这一目标,中医药文化软实力想要发挥作用,就需要其在文化层面呈现先进性、创新性、传承性、竞争性。简而言之,文化软实力体现的更多是一种无形力量,对内构成本国民众的凝聚力,对外构成对他国人群的吸引力<sup>[6]</sup>。

可以说,中医药文化软实力的五个特质能够在很大程度上彰显了中医药文化的内在力量:其中,中医文化软实力的历史特质有助于国家历史文化的传承;中医文化软实力的哲学特质有助于国家文化影

响力核心价值的塑造;中医文化软实力的学术特质为国家文化的创新力提供不竭的资源;中医文化软实力的伦理道德特质则不仅有助于影响公民素质,同时能推动本土公共文化的建设;而中医文化软实力的文学特质更是有助于提升文化强国的品牌竞争力、激发文化人才的创造力。当然,在这些特质相互之间是相辅相成、互促共进、相互滋生而缺一不可的。笔者相信:立足中医药文化软实力的特质有的放矢地制定中医药文化研究及推广的战略,能够在很大程度上促进中国文化软实力的整体提升。

因此,身为中医药文化的研究者,应当围绕文化强国的战略目标摆正位置、理清思路,明晰中医药文化软实力的内涵外延,用客观、科学的态度制定中医药文化软实力研究和推广的策略与方法,不能在政策利好、政府支持的良好背景下盲目发展,应当围绕真正可以彰显学科特色、魅力和影响力的方向积极研究、努力传承、着力发扬<sup>[7]</sup>。本文以此为出发点,初步尝试探索与分析中医药文化软实力的特质及基本价值,希望能够给予广大学者新的研究思路与方法,也希望在一定程度上能够给予未来中医药文化软实力的提升一些建议与方向。

## 参考文献:

- [1] 张其成,刘理想,李海英.近十年来中医药文化发展回顾[J].中医药文化,2009,4(1):36-39.
- [2] 官翠玲.中医药文化:提升国家软实力[N].中国教育报,2012-11-02.
- [3] 郑晓红.试论中医文化的核心价值体系及其普世价值[J].中国基础医学杂志,2012,18(1):108-109.
- [4] 赵海滨.从文化安全角度探讨中医药文化的发展[J].湖南中医药大学学报,2014,34(10):54-58.
- [5] 曹静敏,徐爱军,张洪雷.中医药文化之于国家软实力提升[J].中国医药导报,2012,9(29):120-122.
- [6] 赵海滨.中医药文化软实力特质的研究与探索[J].云南中医学院学报,2007,30(1):4-9.
- [7] 黄建银.重视中医药文化的软实力[N].中国医药报,2009-04-28.

(本文编辑 贺慧娥)